

# РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ  
ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

1870 г.

ТОМЪ I.

ИЗДАНИЕ ВТОРОЕ.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.



Печатня



В. И. Головина,



у Владимирской церкви, домъ № 15, кварт. № 3.

1870.

# РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ  
ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

ТОМЪ I.

Годъ первый. ЯНВАРЬ, ФЕВРАЛЬ, МАРТЬ, АПРѢЛЬ, МАЙ, ІЮНЬ. 1870 ГОДЪ.

## СОДЕРЖАНИЕ:

I. Объ изданіи «Русской Старины» . . . . .	1	XI. Записки М. И. Глининъ 1804-1854 гг. части I и II . . . . .	313
II. Военныи быть въ Беломъ Новогородѣ XI—XV ст. Изслѣдованіе А. И. Никитскаго . . . . .	5	XII. Указы, реескрипты, письма: Петра I, Екатерины I, Анны Ивановны, Ивана Антоновича, Павла I, императрицы Марии Федоровны, импер. Александра I и Николая Павловича. 1705-1826 гг. . . . .	389
III. Журналъ генерал-фельдмаршала кн. Ю. Ю. Трубецкаго 1717-1763 гг. . . . .	33	XIII. Письма, разсказы и замѣтки относящіяся до государ. дѣтелей: кн. М. М. Щербатова, гр. Аракчеева, кн. М. И. Голенищева—Кутузова—Смоленскаго; гр. П. П. Коновницына, генер. Фуля, А. С. Шишкова, архимандрита Фотія и И. Н. Скобелева, 1789-1826 гг. . . . .	478
IV. Записки придв. бригадицкаго Позье 1729-1764 гг. и пис. Пикара 1781 г. . . . .	128	XIV. Русские писатели XVIII-го вѣка: Олешикъ въ Днѣтрѣвъ—Маконовъ, изслѣд. М. Н. Лонгинова . . . . .	541
V. Записки Лагарпіи о воспитаніи в. к. Александра и Константина Павловичъ 1786-1789 гг. . . . .	152	XV. Русские писатели XIX-го вѣка: К. Н. Батюшковъ, кн. А. И. Одоевскій, В. К. Кюхельбекеръ, И. А. Крыловъ, А. С. Пушкинъ, Н. А. Полевой и Ф. Ф. Вигель . . . . .	549
VI. Воспоминанія гр. Коновницына, адмирала Колзакова, А. П. Степанова, сенатора И. Д. Данилова, Н. А. Титова, А. П. Корниль, генер. Н. Г. Смыгунова 1808-1826 гг. . . . .	207	XVI. Некрологъ: о М. Я. Морошининъ. (+ 15 апрѣля 1870 г.). . . . .	579
VII. Записки М. А. Бестужева: I. Братья Бестужевы. II. Стѣнная азбука въ Петров. крѣпости 1820-1826 гг. . . . .	253	XVII. Библ. листокъ рус. истор. книгъ . . . . .	1-20
VIII. Бунты военныхъ поссланъ, разсказы очевидцевъ: о. И. Пархома и П. Н. Дирина 1831 г. . . . .	275		
IX. Записки императора Николая Павловича о Пруссіяхъ дѣлахъ 1848 г. . . . .	289		
X. Оборона Петропавловскаго порта въ Камчаткѣ 1854 г., записки контр-адмирала А. П. Арбузова . . . . .	298		

ПРИЛОЖЕНІЕ: Записки А. Т. Болотова 1738-1794 гг. части I—IV., письма 1—47., съ портретомъ и 22-ма рисунками, исполненными авторомъ и гравированными акад. Л. А. Стражевымъ. Быть статьѣ А. П. Арбузова приложенъ планъ Камчатскаго порта въ 1854 г., исполн. въ картогр. завед. А. А. Ильина.

## ИЗДАНІЕ ВТОРОЕ.



Печатня



В. Н. Головиза,



1870.

Надпись на конвертѣ: «Нашему генералу и оберъ-гофмейстеру графу Салтыкову. Изъ кабинета секретное, разпечатать самому».

Въ Москву отправленъ съ посланиемъ къ генералу маюру Апраксину, съ вахмистромъ Тверитиновымъ тогожъ числа.

Сообщ. И. А. Чистовичъ.

**П р и мѣчаніе.** Императору, отъ имени которого данъ этотъ указъ, было въ это время два мѣсяца и 15-ть дней отъ роду; за девять дней до отправки указа умерла императрица Анна Ioannovna; такимъ образомъ впервые напечатанный нами документъ всецѣло исходитъ отъ регента и правителя Россіи Бирона. Двѣ недѣли спустя — Биронъ былъ низвергнутъ. (См. статью нашу «Іоаннъ VI Antonovichъ» Отч. Зап. 1866 г. кн. VII). Графъ Семенъ Андреевичъ Салтыковъ род. 1672 и ум. въ 1742 году — въ чинѣ генераль-аншефа, оберъ-гофмейстера и св. Андрея Первозванного кавалеръ.

Ред.

### Погребеніе принцессы Анны Леопольдовны и мужа ея, герцога Антона Ульриха.

1746 и 1776 гг.

Въ № 124-мъ „Современныхъ Извѣстій“, 8-го мая сего года, по мѣщено письмо къ редактору, за подписью Викентія Журавскаго (изъ Нижнаго Новгорода), въ которомъ, между прочимъ, напечатано: „Въ г. Холмогорахъ умерли (1746 и 1776 г.) послѣ 32-хъ-лѣтняго самаго строгаго заточенія, бывшая правительница Россіи, принцесса Анна Леопольдовна и мужъ ея, принцъ Антонъ Ульрихъ, герцогъ Брауншвейгъ-Люнебургскій. Могилы этихъ царственныхъ людей неизвѣстны до сихъ поръ, хотя мѣсто имъ, по всей справедливости, должно было бы быть не въ тундрахъ сѣвера, а въ столицѣ русскаго царства“.

По свидѣтельству сохранившихъ официальныхъ бумагъ, свѣдѣнія эти не совсѣмъ точны, по крайней мѣрѣ въ отношеніи къ Аннѣ Леопольдовнѣ.

Принцессу вмѣстѣ съ мужемъ ея и ихъ дѣтьми, при вывозѣ въ 1744 году изъ Раненбурга въ Холмогоры, велѣно было сопровождать мужу двоюродной сестры императрицы Елизаветы Петровны, графини Скавронской, дѣйствительному камергеру (впослѣдствіи генераль-аншефу и генераль-полиціймейстеру надъ всѣми полиціями въ имперіи) барону Николаю Андреевичу Корфу. Послѣ возвращенія ихъ въ Холмогорахъ, указомъ 29-го марта 1745 года, Корфу предписывалось: „Ежели, по волѣ Божіей, случится иногда изъ извѣстныхъ персонально кому смерть, особливо же принцессѣ Аннѣ, или принцу Ioannу, то учиня надъ умершимъ тѣломъ анатомію и положа въ спиртъ, тот-

чашь то мертвое тѣло къ намъ прислать съ нарочнымъ офицеромъ, а съ прочими чинить по тому-жъ, токмо сюда не присыпать, а доносить намъ и ожидать указу".

Корфъ, возвращаясь ко двору, передалъ это повелѣніе назначенному оставаться при сосланномъ семействѣ л.-г. Измайловского полка майору Гурьеву.

7-го марта 1746 года принцесса Анна скончалась въ родахъ, а 10-го числа Гурьевъ, въ исполненіе упомянутаго приказанія, отправилъ ея тѣло въ Петербургъ съ подпоручикомъ того же Измайловского полка Писаревымъ, которому на встрѣчу посланъ былъ указъ изъ Кабинета, отъ 14-го марта, предписывавшій отъ послѣдней передъ Петербургомъ станціи ѿхать съ тѣломъ прямо въ Александро-невский монастырь.

Прибывъ туда 18-го марта, Писаревъ на другой же день былъ отосланъ, съ находившимися при немъ солдатами, обратно, а кабинетъ-министръ баронъ Черкасовъ съ своей стороны сообщилъ: петербургскому архіерею о начатіи надъ тѣломъ, по осмотрѣ его врачами, установленнаго чтенія; Синоду „объ учиненіи церковной церемоніи къ погребенію принцессы по примѣру матери ея, царевны Екатерины Ioannovны“, и генераль-прокурору князю Трубецкому, сперва: „о позволеніи всякому приходить для прощенія къ тѣлу принцессы“, а потомъ: „о написаніи въ объявленіяхъ (всенародныхъ) что принцесса скончалась огневицею“ (т.-е. горячкою).

Дальнѣйшихъ подробностей о самомъ погребеніи нѣть ни въ дѣлахъ государственного архива, ни въ современныхъ газетахъ; но они сохранились въ камеръ-фурьерскихъ журналахъ и въ архивахъ духовнаго вѣдомства.

Въ камеръ-фурьерскихъ журналахъ 1746 года записано:

19-го числа марта (следственно на другой день послѣ прибытия тѣла): „посланы были отъ двора ея императорскаго величества придворные лакеи съ повѣсткою ко всѣмъ придворнымъ знатнымъ, что принцесса Анна Люнебургская горячкою скончалась, и ежели кто по желаетъ, по христіанскому обычая, проститься, то бѣ къ тѣлу ея ѿхали въ Александроневский монастырь; и могутъ ѿздѣтъ и прощаться до дня погребенія ея, т.-е. до 22-го числа сего марта“.

20-го числа: „по-утру, придворные лакеи посланы вторично ко всѣмъ знатнѣйшимъ придворнымъ персонамъ обоего пола съ такою же повѣсткою: хотя уже и объявлено было, что погребеніе принцессы Анны было назначено 22-го числа, а нынѣ положено и быть имѣть сего-жъ марта 21-го дня, въ Александро-невскомъ же монастырѣ; того ради, чтобы придворные обоего пола знатнѣйше 21-го числа

по-утру въ 8 часовъ, съѣзжались ко двору ея императорскаго величества въ черномъ, а дамы въ черномъ же шелковомъ платьѣ".

21-го числа (это число пришлось въ пятницу Вербной недѣли): "по утру въ 8 часовъ, какъ собирались ко двору знатѣйшие обоего пола, то въ исходѣ 10-го часа ея императорское величество и ея высочество государыня великая княгиня (Екатерина Алексѣевна) изволили шествіе имѣть въ Александроневскій монастырь, въ черномъ платьѣ, куда слѣдовали и придворные обоего пола, въ дворцовыхъ каретахъ, на погребеніе принцессы Аны. И по окончаніи погребенія съ принадлежащей церемоніей ея императорское величество изволили того дня обѣднное кушанье кушать въ домѣ своего духовника, а ея высочество государыня великая княгиня кушала у камерь-юнкера господина Сиверса. Его императорское высочество государь великий князь (Петръ Федоровичъ) тогда не домогалъ".

По духовному вѣдомству, вслѣдствіе изустнаго повелѣнія императрицы синодальному обер-прокурору князю Шаховскому, послѣдовали два распоряженія: 1) обѣ отпѣтия тѣла находившимся въ время въ Петербургѣ на лицо архіереями \*), съ прочимъ духовенствомъ, по церковному чиноположенію „не употребляя при томъ никакихъ другихъ церемоній", и 2) обѣ именованіи погойной, „въ потребныхъ церковныхъ воспоминаніяхъ", благовѣрною принцессою Анною Брауншвейгъ-люнебургской. Затѣмъ тѣло предали землѣ въ Благовѣщенской церкви Александроневскаго монастыря, противъ царскихъ вратъ, сойдя съ солеи, близъ матери принцессы, царевны Екатерины Ioannovны \*\*).

Что касается принца Антона Ульриха, умершаго 4-го мая 1776 г., то онъ погребенъ, дѣйствительно, въ Холмогорахъ. Если могила его теперь неизвѣстна, то изъ архивныхъ документовъ мы знаемъ, что тѣло его, въ гробѣ, обитомъ чернымъ сукномъ съ серебрянымъ по-зументомъ, было вынесено въ почь съ 5-го на 6-е число и „тихо похоронено на ближайшемъ кладищѣ подъ щипами церкви, внутри ограды дома, гдѣ арестанты содержались", въ присутствії однихъ только „находившихся вверху для караула воинскихъ чиновъ", съ строжай-

\*) Ихъ было, сверхъ архіепископа с.-петербургскаго Феодосія, четверо. Сослужившихъ архимандритовъ, протоіереевъ, игуменовъ и священниковъ показано девятнадцать.  
Баронъ М. А. Корфъ.

\*\*) Въ той же Благовѣщенской церкви были погребаемы, въ разное время, начиная съ 1723 года, и многие другие члены императорскаго и бывшаго царскаго дома; но мѣста, гдѣ лежать ихъ тѣла подъ плитнымъ поломъ, не бывъ означены ни памятниками, ни какимилибо надписями, извѣстны теперь только по монастырскимъ описямъ и плану означенной церкви.

Баронъ М. А. Корфъ.

шимъ имъ запрещеніемъ разсказывать кому бы то ни было о мѣстѣ погребенія. Послѣднее совершилось безъ всякаго церковнаго обряда, такъ какъ въ Холмогорахъ не было въ то время пастора лютеранскаго исповѣданія, къ которому принцъ принадлежалъ.

Сообщ. Вероятъ М. А. Корфъ.

### Обращеніе раскольниковъ въ православіе въ 1788 году.

(Рассказъ Ф. А. Прядильщикова).

Въ 1788 году пермскій намѣстникъ Волковъ \*) донесъ императрицѣ Екатеринѣ II объ умноженіи раскольниковъ по ввѣреннымъ ему губерніямъ и выставилъ причину зла то, что мѣстное населеніе совершенно забыто своими архипастырями: оба-де они пребываютъ безвыѣздно одинъ въ Вяткѣ, а другой въ Тобольскѣ \*\*). Донесеніе, вполнѣ правдивое, не осталось безъ послѣствій.

Побужденный Синодомъ, вятскій епископъ Лаврентій поспѣшилъ предпринять объѣздъ западной стороны Пермской губерніи, находившейся подъ его вѣдѣніемъ и старался, сколько умѣль, возвратить заблудшихъ ея жителей въ лоно православія. Какого рода были мѣры, которыми хотѣли тогда образумить старовѣровъ, это разсказать со словъ старика Власова, Ильинского уроженца \*\*\*).

„Прибыть въ наше село, такъ разсказывалъ Власовъ: архіерей остановился у управителя заводовъ Я. А. Бушуева, начальника—не мѣшаетъ прибавить—хотя и кроткаго, но почему-то не любившаго старовѣровъ. Высокопочтенный гость открываетъ цѣль своей поїздки, а тутъ, дѣло понятное, изъявляетъ личную готовность исполнить вѣтнія его преосвященства. Такимъ образомъ, власти духовная и мѣрская условились приняться за проповѣдь сообща. Поутру, смотримъ, десятскіе погнали раскольниковъ со всего Ильинска и ближнихъ деревень къ дому, где остановился Лаврентій. Народа собралось множество: кто по неволѣ, кто изъ любопытства. Часовъ около 8-ми святитель вышелъ для увѣщенія народа на балконъ. Православные, при видѣ владыки, тотчасъ скинули шапки; старовѣры же—ни одинъ.

\*) Правившій должностъ пермскаго и тобольскаго намѣстника генералъ-губернаторъ Волковъ жилъ въ Перми. И. В. Вологдинъ.

\*\*) До учрежденія пермской епархии въ 1799 году западная часть Пермской губерніи была подъ вѣдѣніемъ архіерей вятскаго, а восточная (за-Уралье) — митрополита всей Сибири, пребывавшаго въ Тобольскѣ. И. В. Вологдинъ.

\*\*\*) Село Ильинскъ въ Пермскомъ уѣзда. Тутъ центръ управления Пермскими имѣніемъ Строгановыхъ. И. В. Вологдинъ.